KepaAaiwo 2

EKTIMHZH ITAPAMETPQN

O1 otatiotikég Selypatog, 6Meg 1 Selypatiky péon T Z Katl 1 Selypatikn $1aomopd s2, Tou

9a dovpe mapakdie, uroloyidoviatr amnod ta otatiotka dedopéva mou £xoupe CUAAESEL Kat
XPNOIHOTIO0UVIAL Y1a TNV EKTIUNO0N TOV OXETIKOV TApaiTpev mMAnduopoy (1 kat o2 avriototxa).

Ta ortatiotuika debopéva mpemnet va mPoEPYOVIaAl amnod wyaio Kl aviimpoo®TeUTIKo delypia tou
rmAinBuopou. Ta nmapdadetypa, av 9€Aoupe va PEAETHOOUPE TO OPlO NG £VIAONG NAEKTPIKOU
peupatog rou kaiyoviat aopaldeieg 40 apnép Sa mpénet va dradé§oupe otny TUXN AoPAAElEg
ToU 1610U TUTIOU KAl va HPEIPT)OOUNE O ITOld €VIaor TOU PeUpaAtog Kaiyetat ) kabe pa and
AUTEG.

Ao 11 petprioetg 1ou Selyiatog NIopove va UTTOAOYio0UIE T ONHELAKT] ERTIpN O (point
estimation) kat tnv ektipnon Sractipatog (interval estimation) tng mapapérpou piag t. ..

2.1 ZInpewarn Extipnon

H onueiaxn extiunon etvat pia tipr, nou urnodoyidetat pe fdon ta dedopéva Kat aviirpooItevet
TV IPAYHATIKY) T TG OXETIKAG TAPAPETPoU Tou mAnbuopou. Ta nmapadeypa, o pecog 6pog
TV 25 Tipev taong dtdonaong rmou petpndnkav oe detypa 25 NAEKTPIKOV KUKAOPAT®OV artoteAet
H1a ONPEIAKT) EKTIINON NG PEONG TAoNS 61A0TIa0NS KUKAGIATOG.

'Eote X pia t.p. pe ouvaptnon katavopng Fy (z; 6) ou e€aptatat ano v napdpetpo 0 tmyv
ortoia 9éAoupe va ektiprjooupe. 'Eote akopa ot €xoupie ave§daptnteg HeTaiy TOUG IAPATPTOELG
{z1,...,2,} mg X and éva etypa peyéboug n. Tote n onuelaxr) ektipnon g 6 divetat and
) ouvapmon g(ry,. .., T,) IOV TIHOV ToU Sefypatog rmou Aéyetal ekupnitpla cuvdptnon. H
exTpftpia (estimator) tng 0 amé to deiypa sivat § = g(x1, ..., my).

Eneén ot mapawnproeig {1, . . ., r, } aAdalouv kaOe @opd rou pedetape S1apopetiko deiy-
Ha pey£boug n, PIopovpe va UroBEcOUNE OTL Ol TIAPATNPYOELS { T, . . ., Ty } lval ipég tov T.p.
{X1,..., X, }, mou sivat avedpnteg petadu toug k1 akodoubouv v ida katavopr) F(x;0). H
TAPAPETPOG 0 eiva OUVAPTNON AUTKOV TV T.1.. ['a eukoAia 9a Xpnoiuomnolovpe 10 ouuBoAlo-
o {zy,...,r,} xat Yewpnukd (evvooviag tg t.u. {Xi, ..., X, }) ka1 mpakuxd (evvomvrag g
[apatnEOUNEVES aplBunTKEG TIHEG AUTOV TV T.1.). @a avagepdpacte oug {xy, ..., T,} @G
tuxaio deiypa.

Eivai pavepo 6t yia stagpopetika wxaia deiypata n eKUpnipla cuvaptnorn g napapétpouv
0 raipvet 61aq>opsru<sg TIPEG, 6n2xc16n n 0 eivat n 161a .. PE KATola KATavour Ki €XEl HEon
T py = E(0) ka1 Sacropd O‘ = Var().
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20 EKTIMHXH ITAPAMETPQN

AU0 ONPaviKEG TIAPANETPOL Piag T.1. X 1ou 9¢Aoupe va eKTIPUNCOUHE ivat 1) PEoT T 4
K1 1 draomopd o2,

Extipnon péong tipng Eivail guoikd ocav eKuprtpla g 44 va 0picoupie Tov aptOpnuko péco
OpPO TOV N TIAPATNPTOEWV, TTOU AEYETAL KAl SEYRATIRN PHEoT TPN

fz%Zx 2.1)

Extipnon diaonopdg 'Oneg yila tn péon Tiar £101 Kat yila ) iaomopd o2 1) eKTpnTpla etvat
n Setypatikn diaoropd rou opidetal pe o tporoug, £xoupe dndadr) tig dUo eKTIPNTPLEG TG

0.2
n

s? = L Z(x, —z)? (2.2)

n—14%
=1

2ol > (zi— )% (2.3)

1=1

O1 extipnTpieg s2 kat 52 61aPpEpouv 116Vo @G TIPOG TO CUVIEAEOTH] TOU aBpoiouatog (ﬁ Kat %

avtiotoiya). Ta peyddo n o1 U0 ekuprIpleg oUyKAivouv otrv 161a tipn. Avartuoooviag ta
TeTpdynva g (2.2) éxoupe

n

1 1 n n
2 _ 2 9. m o 22y 2 _ 9= ‘ =2
s = -1 E (2] — 22,7 + Z7) n—1 (;lez 2$Z§:1$2—|—nx>

i=1

Kdl XP1O1HOITol®VIAg TOV OPLoHo g T ano v (2. 1) maipvoupe tov 1006Uvapo turo (opowa ya

n (2.3))
2 _ 1 - 2 -2
s = — <Z§:1 Ty — Nk ) . (2.4)

O turog (2.4) eivat mo eUXPNoTog yia ToV UIOAOYIOHO TG 5°2.

2.1.1 Kpttjpla KAAQDV EKTIPUNTPLOV

[apandve opioape KATIOS aubaipeta eKTPNTIPIES TS HEONG TIPAS /4 KAl TNG O1a0Topds o>
X0pig va yvepidoupe av sivatl ’kadég’ ekupr)tpieg 11 0x1l. N'evika otav opidoupe pla ekupnipla 0
Kkamnolag rapapérpou § Sédoupe va edéysoupe av eivatl kKatdAAndn kat yt autd dtoupe Karmoa
Kpupla 1 181dtnteg mou mpénetl va rminpei pla ‘kadn’ ekupnpla. Iapakdte neptypdgoviat
OP1OPEVEG EOUNNTEG 1010TNTEG P1AG EKTIPNTPIAG 6.

ApepoAnywia H 0 eivat apepoAnrmn (unbiased) av n) péorn Tr) g €ivat ion pe v napdpeIpo
6, 6nAadn E(é) = 6. AAMOG Aéyetatl PEPOANTIITKT] 1€ PEPOANYIa b(é) = E(é) — 0.

ApepoAnyia péong Tipng

H detypatikn péon tipn) T mou opiotnke otr (2.1) sivatl apepoAnrtn eKTpIpla g pEong TG
4 g t.p. X evog mAnBuopov.
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‘Exoupe 6 — p xat § — T xat 98Aoupe va Seifoupe oTt E(z) = p.

E(z) = E (%Zw> = %ZE(%) = %Zuzu-

i=1

ApepoAnyia diaoropag

Ta mv extipnon g daomopds o2 pag t.p. X 1ou mMANBUCHOU 10XVUOUV 01 MAPAKAT® dU0
POTAoEIG

1. H detypatky Saomopd s? mou opiotnke ot (2.2) eival apepoAnin ektpntpla g o2,
E(s?) = o?.

2. H deypatkn Saomopd 52 mou opiotnke ot (2.3) eival PEPOANITIIKY EKTINTPLA TNG 02

o2

pe pepodnyia b(3?) = —=.

Arnobeikvioupe npwta ty mpotaor (1). YrevOupidoupe ot yua pa t.p. X pe péon upn i
Kat 81aomopd o2 1oXUouV

0’ =E(X?*) -  xat  E(X?) =0+t (2.5)

Erntiong erneidr) ot {z1, ..., x,} eival ave§apinteg k1 £xouv v i61a Sacropd o? pe m X 1ox0et

n n
Var <Z x2> = ZVar(xi) = no?
i=1 i=1

Kat dpa 1 draoropd g detypatikng peéong npng T etvat

1 ¢ 1 . 1 o
2 A _ — 2 _
oz = Var(z) = Var (; E I’Z> = Var <ZE:1 I’Z> = no® = o (2.6)

XpNooolevIag v napandve tauvtotta yia ) diaornopd kabog ki ou p; = E(Z) = p
€xoupe amo v (2.5)

2 2 , 0 2
E(:Z"):afjtufzzjtu .
21 ouvéxela uroAoyidoupe T péon Tan g s2 mou divetat and v (2.4):

E(s’) = ni 1 (Z E(z7) — nE(f2)> = i ] (Z(02 + %) —n (%2 + /f))

i=1

K1 AIOSEIKVUETAL 1] apepoANYia TnNg eKTInTPIag 52,

Ta v npdtaocn (2), ané napandve mpoxurtet (Statpovrag pe n avti tou n — 1) éu E(5?%) =

n—1_2 ' ' 1
;07 Kiapan Cl}l-SpOAI]L]JIO_ gvat

-1 o?
WP =E@EF) -2 =" 2= T
(5%) (%) —o 0 =0 -
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Zuvénewa H Sidtnta autr) opidel mog 600 audavet 10 péyebog n tou Selypatog 1000 peyalwvet
n mbavotnta 1 eKpnon va eivat ’Kovid’ otnv Mpaypatiky T g apapeérpou, Orou 1o
’Kovtd’ divetatl amo karowa ardotaocn €. AnAadr) i 6 eivat ouvernrg (consistent) av

Pl —0] <e) > 1 6tav n— oo,

orou € eival avBaipeta PikpoOg Jetkog ap1Opog. 'Otav pla eKTPNIPla €ival OUVEIG TOTE He
Vv auvinor tou delypartog ot tipég tng 9a cuyKAivoUv OtV IMPAYHATIKT) T TNG TApAapETpou.
H exupntpla Z g péong tung 4 piag t.p. X elvat ouvenig. Av opeg avti tng Setypatikng
péong Tpng S1aAéoupe oav EKTIINTPA TG 44 TOV AplOPNTIKO PECO TG PIKPOTEPNS KAl PLEYAAUTEP-
ng Tpng tou detypatog
Lmin + Lmax

KT

ToTe propet va de1xBel ot 1) exkTprpla x4 Sev elval CUVENG EKTIPUNTPLA TG M.

AnoteAsopatikotnta H anotedeopatkomta avapépetal ot §1a0mopd g EKTPIATPAg Kat

bivetat ouykpluka. Mua exkupnpla él g 6 eivatl o anotedeopatiky (effective) amo pia dAdn

exupnTpla Oy av éxel Pikpotepn Saomopd, agl < 032.
IMa napabdetypa, n detypatike PeEon TP T KAl 1 T4 £ival U0 eKTIPNTPLEG TG PEONS TIPS L4
K1 €Xouv d1aomopEg O’% Kat O’%d avtiototya. Mmopei va de1xBel ot a% < O’%d Kl dpa 1 eKTpPnIpa

T elval 1o AroteAeoPATIKY ATTO T L4.

Endaprela Mia ekuurpla tng napapétpou f eival enapkrg (adequate) dtav xprnotporotet
OAn v riAnpo@opia aro to Seiypa mnou oxetidetat pe ) 6.

H dsiypatiky) péon uyn T, EKUPINTPWA TS HEONS TIUNAS 4 Ylag t.i. X, eivatl emapkng ylati
XPNO1PoTIoEl OAEG T1G TIAPATNPLOELG TIOU PeTpr)OnKav oto delypa, eved 1 x4 6ev eival emapkng
ylati xprotponotei povo U0 TIHEG TV MAPATNPIOE®V TOU delypatog (Tmin KAl Tmax)-

IIapatnpnocig
O1 eKTIIATPIES T V1A TNV ITAPAPETPO £ KAt $2 yla TNV Tapdyerpo o2, mou opicape auBaipeta,
AN POUV OAEG T1G TEOOEPTS 1810TNTEG KAl £1vaAl KAAEG EKTIITTPIES.

‘Otav 9¢Aoupe va Bpoupe eKTPNIPA Yid Hld TTAPAPEIPO, Pag evilapEpel Kupimwg va sivat
ApEPOANTIIIN KAl va €Xel Pikpr iaomopd yia va e§aopadicoupe 0Tl 01 THEG TG EKTIUNTPAS
OUYKEVIPOVOVIAL OV MPAYHATIKY TP g rapapérpou. 't autd opidoupe tnv apepoAnmen
eRTLpNTPLa €Aaylotyg Staonopag (minimum variance ubiased estimator), dnAadr) autr) ou
art OAeg TS APEPOANTITEG EKTIPNATPIEG EXEL TNV PIKPOTEPT Sraotopd.

210V 0pI0P6 TV EKTIUNTIPIOV T Kal §2 Sev KAvaje KATold UnoOeon yid TV KATAavopr] NG
.. X K1 dpa Priopovpe va tig XPnoHoolj00UHE Yid orotadAnote .. X Imou rapatnpouUpE.

1 ouvéxela Sa urobécoupe nwg n Katavour) g X eivat yvootr) (©g 1pog ) YEVIKE Hoper)
Q) aAda dev eival yveotr) kanowa napdaperpo # g katavoprig kat 9a doupe neg priopoupe
VEVIKA VA UTIOAOYI0OUHE TV eKTpATpta g 6.

2.1.2 M£60060g UNTOAOYLOHOU NG CNPELAKNG EKTIPNONG

Yrobétoupe ot n .. X €xel KAMOW yveotr) Katavour), dndadn yvepiloupe ) yevikn
Hop®1 g abpolouikig ouvaptnong katavoung F(z; 0) kat ing f(x; #), mou eivai ) cuvaptnon
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rmukvotntag rmbavotntag av np X eivatl ouvexng Kat n ouvaptnon padag mbavomrtag av n X
elvat diakpurr). H mapaperpog 6 tng katavopng eivat dyveotn kat 9€Aoupe va v eKTIIT|00UHE
ano to wyaio deiypa {z1,...,x,}. Oa Sewpriooupe eriong T YEVIKI MEPITIOON va £X0UHE
TIEPIO0OTEPES ATIO Pid AYVOOTEG ITAPAPETPOUG.

M£Oodog twv Pontodv Ta ouvrfeig katavopég, pia napdpetpog ¢ tng katavoung F(x;0)
OXeTidetal pe TG SUo KUPleg Tapapétpous i Kat o2, Ta mapddetypd, yia v KAVOVIK
Katavour] 1 jéon Tpn 4 Katl 1) 81aomopd o arnoteAouv Kat Tig (povadikég) mapapérpoug .
T'a v opodpopen Katavour oe didotpa [a, b], n ox£on eV MApapétpev g KATavourng a
kat b pe ) péon Tpn @ Kat ) dtacmopd o2 divetat og i = “TH’ Kat o2 = (bzg i

TCevikd Otav UMAPXEL KATIOW 0X£0T) OV 1A EIMTPEIEL VA UTOAOYioOUE thv Ttapdpetpo
(1) Tis mapapérpoug O, 6) anod Tg 4 Kat o2, 16Te UTIOAOYIOUPE TTPOTA TI§ EKTIPNOEIS T KAl 52
Kat petd unodoyidoupe 1 6 (1) 11g 61, 62) ano v oxéon, 6rmou avikabiotoupe TG /i KAl 02 e
TIG EKTIINOEIS T Katl s2 avriototya. Autr] eival i uédodog twv porodv (method of moments). H
ovolaoia IPOKUITIEL AT 11 XPNON IOV POTIOV OTNV EKTIUNON TV TIAPAUEIP®V: TI HEOT TIHI)
/i TIOU £tvatl 1 TPGTN PO Kat Tr) §1aomopd o2 mou etvat 1 SeUtepn KeVIPIKY porr. Av ot U0
autég poreg Hev emaprouv, dnAadr) £XOUPE va EKTIINCOUE TIEPLO0OTEPES ATTO HUO TAPAPETPOUG
1) ot oxéoelg 6 Hivouv povadikotnta AUong ya Tig mapapérpoug, XProTHoII0I0UHNE KAl POITEG
peyaAutepou Babpou, addda de Sa acyxoAnBoupe pe 1€tola npoBAnpata.

IMapadewypa 2.1 Mia stapsia A napayet aopaieieg tov 40 aunép kar 9éAovpe va peietmoouvue
Katd mooo mpdyuatt katyovtar oL aogdjeieg o svtaon pevpatog 40 aunep onwg givat n vdeiln
toug. Ztov ITivaka 2. 1 divovtat o1 UETPNOELS EVTAoNS TOU NAEKTPIKOU PEUUATOS OTIS OTOIES KANnKav
25 ao@dileieg mou dokuaoaye (0 wivakag meplExel kKai i61ou tumou dedousva yL aopaleieg amo
aiin etapeia wov 9a uefstmoovues apyotepa). Xtov Ilivaka 2.1 diverar emiong 10 adpotoua tov
TUOV, Ta TEPAYOVA TOV TUOV Kadw¢ Kal T0 ddpOoloua TV TEPAyOVOV TV Tiu®v. Iia 1o 0pto
gvtaong niektpkov pevparog aopdisiag 40 aunép g etapeiag A n dsrypatkn peon tun slvat
ovu@wva ue m oxeon (2.1)

1 > 1
x 25 ;:1 z 5 995 39.80

H berypauxn dtaomopa sivat ovpupova ue m oxéon (2.4)

25
1
s (Z a2 — 259:2> = (39629 — 25 39.80%) = 0.854.
=1

2 L

24
Me Bdon autd 1o beiypa n ektiunon mg uéon uung i evar T = 39.80 aumép kai mg 6iaomopdg o>
gtvar s*> = 0.854 (aumép)?.

Avntu. X (o oplo évtaong niektpucov pevparog aopdieiag 40 aurép) axoAovdel kavovikn
katavoun N (1, 0?), 101e eivar pavepo TS AUt Ot EKTUNOELS TTEPLYOAPOUD TANPOS TNV KAVOVUKr
ratavoun mg X pe fdaon avto to Seiyua.

Av n tu. X axofoudei opoidpuopen katavour oe kamowo biaotnua |a, b, 10te pmopovue va
EKTIUNOOUUE TIG TTAPAUETPOUC G Kat b amo tg oxEoels i = “TH’ Kairo? = % Avtukadiotovue tg
[ Kat o2 pe 1g exktunoels T kat s° kat AUVoUUE TO TapaKdi® oUoTNUa eSl0M0EDU

T atb

_ o 7= 3
2 =
2 = (bzg) = T+1/3s

= 38.20

a
b = 41.40.

S

S
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2 2

A/A @) | z1; (aprép) T To; (apmép) T
1 40.9 1672.8 41.6 1730.6
2 40.3 1624.1 41.0 1681.0
3 39.8 1584.0 40.5 1640.2
4 40.1 1608.0 40.8 1664.6
5 39.0 1521.0 39.7 1576.1
6 41.4 1714.0 42.1 1772.4
7 39.8 1584.0 40.5 1640.2
8 41.5 1722.2 42.2 1780.8
9 40.0 1600.0 40.7 1656.5
10 40.6 1648.4 41.3 1705.7
11 38.3 1466.9 39.0 1521.0
12 39.0 1521.0 39.7 1576.1
13 40.9 1672.8 41.6 1730.6
14 39.1 1528.8 39.8 1584.0
15 40.3 1624.1 41.0 1681.0
16 39.3 1544.5 40.0 1600.0
17 39.6 1568.2 40.3 1624.1
18 38.4 1474.6 39.1 1528.8
19 38.4 1474.6 39.1 1528.8
20 40.7 1656.5 41.4 1714.0
21 39.7 1576.1
22 38.9 1513.2
23 38.9 1513.2
24 40.6 1648.4
25 39.6 1568.2

TUVOAo 995.1 39629 811.4 32937

[Tivakag 2.1: Aedopéva opiou €viaong NAEKTIPIKOU peupatog yia aodpdleteg 40 apmnép ano duo
etalpeleg: xy; elvatl yua my etapeia A kat xy; ya v stapeia B. Zuig otAeg 3 kat 5 divovrat
Kdl Td TEPAY®VA TRV T1; KAl To; KAl otV tTedeutaia oelpd divetal 10 ouvoAo yla KAOe otrAn.

M£0obog tng Meyiotng IMBavogpaverag H 11€006og autr) divel v extipnon mou €xet )
péylo rubavogpavela, dndadr) Sivel tnv Tur g MAPAPEIPOU 1) oroia, HETaly OA®vV TV
duvatdv Tipev g napapérpou, eivat n rmo rmbavr) pe faon to tuxaio detypa.

H ouvaptnon nukvotntag mbavotntag yla kanotwa tpr X = z; mou e§aptdtal ano Kanowa
riapapetpo 6 natpver v upy f(z;;0) (av n X eivar Siakpr) tdte avt) n upn ekPpddet my
rubavomta P(X = x;)). Enedn {z1, ..., x,} eivat ave§apinteg, n rmbavotnta va ug napatpr)-
oouliEe Tautoxpova o’ éva tuyaio deiypa peyéboug n divetat amo ) ovvaptnon mbavogpaveiag
(likelihood function) wg mpog ¢

L(zy,...,2,;0) = f(x1;0) - f(x;0).

Lta npoBAfjpata ektipnong, Yewpovpe ta {1, . . ., x, } 6edopéva kat evbiagpepopaocte yia tn
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0. AvAowov L(xy, ..., xy;01) > L(xq, ..., xy,;02) 101e 1 0 eival o aAnBopavrg and ) f yiati
§ivet peyadutepn rubavotnta ota apatnpovpeva {1, . . ., r, . @éloupe doutdv va Bpoupe v
‘mo aAnBogavr)’ tpn g 0, SnAadn v tpn 0 Tou peyiotorotei tn Lz, . . ., ,; 0) 1 kaAutep-
a, yla eukoAdtepoug urodoyilopoug, ) log L(xy, P % 0). Apa n exTpfTpla peyiotng mi-
9avogaveiag (maximum likelihood estimator) 6 Bpioketatl pndevidoviag v mapaywyo g
log L wg mpog 6
Olog L(z1,...,x,;0)
00
Av 9¢doupe va exkuprjcoupe U0 1 meplocotepeg mapapétpoug by, ..., 0, n ocuvapmon
rubavopaveiag etvat L(zy, . .., xy,; 01, . . ., 0,,) Kat ot ekupritpieg él, R ém Bpiokovtal Auvovtag
10 OUOTNUA TV M €§10O0ERV

= 0. 2.7

810gL(x1, e ,xn;ﬁl, .. 79m)
a0,

=0 yaa j=1,...,m. (2.8)

Mapadewypa 2.2 'Eyouvue éva tuyaio detyua {x1, . .., T, } and kavovikn katavoun N(u, 0?) xat
9éAoupe va extpnooups ) péon Tun i dewpoviac m o yvworr. H ouvdpton mukvotiag
mdavotnag mg Kavovtkng Karavoung sivat

1 —(z—pw)?
—@—m®

€ 20
\2mo

H ovvapton mdavopaveiag (yia tmv onoia Hovo n Tapaustpog (L elvat ayvootn) sivat

L ) ( 1 —(a1—p)? ) ( 1 ~(p- )’ ) ( 1 ~Gan—p)? )
T1yeo.yTn; = e 20 . e 20 e 20
! a \2mo \2mo 2ro
1 \"? 1 & )
- (27?02) exp 202 Z@Z Nk

onouv exp(z) = €*. O Aoydpduog me ouvdpInong mdavopaveiag eivat

fx(zp) = f(o) =

1

n n
log L(wy1, ..., xn; p) = — log2m — 5108;(02) sy Y (i — ).
i=1

H extunpia peyiotng mdavogaveiag ji fpioketar undevidovrag tu napaywyo mg log L (oyéon

(2.7))

Olog L 1 —
E ) = 2.
" =0 = 5 2 (xl ,u) 0 (2.9)

nou 6iver ™ Avon

S

i=

n
E xr; =T,
i=1

onAadn elvat iba pe ™MV eKTUNTOA T NG UEONS TIUNG L TTOU oploape yla omotadnmote Katavoun
me t.u. X.
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Mapadesiypa 2.3 'Av UT09E00UUE OTO TPONYOUUEVO Tapddetyua me¢ ki 1 61acmopd o2 eivat
ayveotn, 10te OINY Tapanave e§0won mgiL = 0 mpootidetar ki n eiowon
Olog L n 1 &
do? 202 * ot ;( 2 ( )

H emifvon tou ovotruatog tev 6vo efiowoeav (2.9) kat (2.10) wg moog j1 kat o? Siver u ibla
Avon yia m p kat yia m o eivar

i=1 =1

O1 ekt TpIeg peyiotnc mdavopdvelag AOUTOL yia T Héon Tur [1 Kal T S1a0mopd 0> Jiag T. ). Tou
akojloudel kavovikn katavoun sivar arjla n dstypatikn ueon tun kat dtaonopd avtiotoya, aiia
yia n 6raomopa gyoupe m ‘ugpojinmuucn’ beypatikn draonopa 52 (oxéon (2.3)). Aovumretkd
Oue¢ (yia peydio n) n ekuuniola o2 = 52 eivar auepoAnmm.

H péBodog peyiotng mbavopdavelag sivat n kaAutepn péBodog ektipnong av yvepiloupe
v Katavoun g T.H. X Kat priopel va epappooBei oe orolodrnote rpoBAnua eKtipnong
TIAPAPETPRV.

M£Bobog twv EAaxictwv Tetpayodvev Autr 1 pébodog epappiddetal otnv nepinteorn mou
01 AYyVOOoTeg MAPAPETPOol epdavidovial oe oX£0e1g TUXAi®V PETaBANTOV KAl 01 OXEO0EIG AUTEG £ival
YOAUUIKES ®G TIPOG TIG TIAPAPETPOUG TTOU JEAOUPE va eKTIp|ooupe. Mia amlr| mepimeorn eivatl
va é€xoupe pa TR Y kat n kaBe tur) tng y va divetat amno ) oxéon

y="0ix1 + -+ Opx, + e,

OITOU Ol TIHEG Ty, - . . , Ty, EIVAL YVROTEG, B4, . . ., 6, eival o1 Ayveoteg mapApeTpotl Kat € givat pa
AAAn t.p. pe E(€) = 0. ®a acxoAnBoupe pe ) pébodo autty oto Kepadaio 2.

IIapatnpnocig

H pébodog peyiotng rmubavopaveiag propei va epappoobei yia ororodrriote # av yvopiloupe tmv
katavopty Fy (x;0) evod n pébodog tov porov dev epappodetat av n § 6e propet va urtodoyiobet
arno TG POTIEG.

H extipnon peyiotng mbavoddveiag £xet 0Aeg Tig 1610tn1eg KAANG eKTiprtplag, dndadn eivat
apepdAnr (aouprtetkd, 8ndadn n pepoAnyia b(#) teivel oto pndév yia peydda n), ouvenrg,
ATIOTEAEOPATIKI] K1 eMAPKIG. 't autd k1 autn n pébodog eival n kaAutepn pebodog extipnong
napapétpev av yveopidoupe v katavopr) Fy(x;0).

2.2 Extipnon Awaoctujpatog Epniotoouvng

H onpelakr exktipnon 0 and xamnow betypa dev mepieyel kapa minpogdopia yia v akpibeia
g exktipnong g 6. Eivat évag ap1Buog rou e yveopidoupe oo Kovid sivatl oty mpaypatikn
Tur) g # k1 aAdddet pe 1o deiypa. Ta mapddeiypa, urodoyidoupe ) derypatikr péon wpn &
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ano éva tuxaio detypa peyéboug n. ‘Av mapoupe €va dAdo tuxaio detypa id1ou peyeboug, n tpr)
mg T 9a eivat drapopetikn. Mropel va eivat mo kovid 1) o Pakpld otV MPAaypatiky Tipn
G M ATt OTL AUty Ao 1o npornyoupevo detypa. Tevikd Aowmov ) ekupnpla 0 eCaptdtat amno to
betypa kat eivat y ibla t.p. pe kanowa katavopr). 't autd oy extipnon g 0 sivair onpavuxo
EKTOG aro ) onpelaky ektipnon # va uvrodoyicoupe kat Siaotpa [y, 65| ou va propovpe
va rmoupe pe peydAn eprmotoouvn ot 9a meptéxXel T mPAaypatiky T tg mapapétpou 6. I
ouvéxela da doupe té€tola draotrpata sprmotoouvng yia dtdpopeg rapapérpoug, apyifoviag
ario I PEon Tun.

2.2.1 AlaoTnpa EPMIOTOCUVIG NG PEONG TIRNG /U

H onpelakn extipnon g péong tung 4 pag t.i. X eival i detypatkn péon upr T (oxéon
(2.1)) mou eivat Kt apepoAnItn ektppla g 4, dnAadn n pé€on 1pn g T eival n MPAypPaTiKy)
TP @ nou eivat dyveotn opeg os pag, fz = E(Z) = p. Iap’ 6do mou n ekupnpla Z sivat
dlapopetikr] ano belypa oe Seiypa, enedr) n T eival ouvernng ekupApla otav augaveral to
péyebog n tou delypatog mAnoladet ) péon tpr p. H 6taomopd Aowov g T Sa mpénetl va
e€aptatat amod 1o n. [pdypat yia ) diacropd o2 éxoupe Ppet otn oxéon (2.6)

SnAadn) n Slacmopd tng eKUPATEIAS T eival avadoyn g diaomopdg o2 g X Kl aviiotpopag
avaioyr tou aplfpou tev apatnPHoERV n. 2TV MAPATIAVE OXE0T UNTODETOUE KOG 01 TTIAPATNPL)-
oeg {z1,...,x,} elvat ave§aptnieg (evvoovrag kat dAt ug t.p. X, ..., X,). Tnv turukn andk-
Aton (tetpaywviky) pida tng Sacmopdg) oz = o/+4/n g T 9a mv ovopdloups otabepd opaipa
(standard error), ytati opidet 1o TUTTIKO OPAApa eKTiPINONG TG M HE T T.

H t.p. T Adomév £xel KAOW KATAvour) Pe Péon Tar iz = i Kal dlaomopd o2 = o2/n.
Me Bdon v katavopn g T S9¢Aoupe va umoAoyicoupe to dlaotnpa €Priotoouvng g .
IMa va opicoupe tnv Katavopn g & xpeladetal va eAéysoupe 1o péyebog tou Selypartog, av n
Katavopn mg X €ivat Kavovikr) Kt av yvopidoupe ) Staoropd tng. Lt ouvéxela 9a opicoupe
MV KAtavopur g 7 Kat 1o Sidotnpa €PInotoouvng yia T 4 IOU ITPOKUITIEl KAT® AIl0 TG
61adpopeg ouvOnKeg.

I'vootr dtacmopd BOcswpouje £86 Ot yvapiloups ) diaomopd o2 g .. X otov mAnluopo.
Ia v katavour) g = Siakpivoupe U0 MEPUTTOOEIG

1. Avntp. X axoloubei kavovikr) katavopry N(u, 02) f 1o detypa etvat peyddo (n > 30)
1éTe Kal 1 T.J. T akodouBsi kavovikn katavopr) N(u, 02 /n).

2. Av 8e oupBaivel 1o apardve, dndadn av n t.p. X 8ev akoAoubel Kavoviky] KATavoun
Kat 1o delypa eivatl pikpo tote yevikd 6e yvopiloupe tyv Katavour) g .

Av 10 detypa etvatl peyddo n Kavovikn Katavopr) tng T divetat ano to Kevipko Opiaxo Osopnua.
Av n t.p. X akolouBsi Kavovikry Katavour e yveotr dtacmopd o2 tdte Kat 1o dOpoiopa
TETOWWV T.J. T1, . .., Ty AKOAOUBEL KOVOVIKY] KATAVOUT K1 £101 IIPOKUITTEL OGS KAl I T AKOAOUBel
KAVOVIKT] KATAVOUT).



28 EKTIMHXH ITAPAMETPQN

Yriofétovrag 6Tt n T akoAouBet kavovikn) katavopur N(u, 02 /n), n .1, 2 MOV MPOKUITIEL ATto
’ 1} _ Ec—u ’ ' ’ ’
TOV artAd PETaoXPatiopo 2 = PN aKoAoUOel TNV TUITIKI] KAVOVIKY] KATAVOLLL)

7 -
o/vn

IMa v TUTIKI KAvoviki] KATtavolln HUIopoUHE va opicoupe €va Siaotnpa [za/g, Zl_a/g], ot0
ortoio Sa avrkel n z pe kanowa 600sioa mbavowta 1 — «, oénwg @aivetatl oto Zxnpa2.1. Ta

T~N(u,o0?/n) = z=

~ N(0,1). 2.11)

Ly 0 L1

Zxfpa 2.1: Xuvdptnon mukvotntag rmoavotntag g TUIKIG KAVOVIKAG KATavopurng Kat ot
O0UPEG TG Yla KATTO0 (.

dKpa Tou SlaoTAPATOS, Z/2 KAl 21_q/2. AéyOVial Kplowes tpuég. Ot deikteg /2 xat 1 — a/2
dnAwvouv Tig TIHIEG TNG ABPOI0TIKNG CUVAPTNOTG Y1 Z4/2 KAl Z4/2 aviiotoixa, 6ndadr) oxvet

D(20/2) = P2 < 2q/2) = /2
(P(Zl_a/g) = P(Z < Zl—a/Z) =1- a/2

orou P(2) eival n aBpoiloukr) CUVAPTNOT) TG TUTTIKEG KAVOVIKAG Katavopng. Apa ) rubavotnta
va eival z < zZg/2 KAl 2 > 21_q/2 €ivat a. O1 800 oklaopeveg meploxeg oto Zxnpa 2.1 xatexouv
padi mooootd a% tou ouvoAlkoU £u6adoU TOU OAOKANPMOUATOS TNG CUVAPTHONG MTUKVOTNTASG
mbavétntag. Avtiotoixa n mbavomta va cupbaivel 2 € [2q)2, Z1-q/2] €ivar 1 — a. Tevika
Aowrtov 1oxvet

P(Za/g < z< Zl_a/g) = (I)(Zl_a/2> — (I)(Za/g) =1-oqa.

Ene1dr) 1 ouvaptnon rukvotntag rmbavotntag g TUITKLG KAVOVIKIG KATAaVOUrg eival cup-

HETPIKY ©g 11pog to O 1oxUel
Raf2 = TRl-a/2-

‘Apa otnv ouoia yia va opicoupe to Siaotua [z, /2, Z1-a /2] Xpeladopaote pia povo RKpiowan tr).

Avarepalaimvoviag, Bprkape ot oe kaBe 600eioa mbavotnta 1 — a avriotoiet éva diaotn-
HA TIHOV NG T.H. 2z ToU opifetal and v Kpion TPn 21 2 ITOU TV UMOAOYi{oUpE ©G
Zi—aj2 = ®71(1 — a/2) ané tov oranotkd mivaka TG TUINKAG KAVOVIKNG Katavopng. Tia
rnapadeypa yia o = 0.05 to sdompa [—1.96,1.96] mepiéxet v t.p. 2z pe rubavownta 0.95,
OTIoU 29975 = P71(0.975) = 1.96. [O cupBoAiondg rou XpnoponoloUE 60, dMMg Kal yia dAAeg
Katavopég nou Sa doupe nmapakdate, Pacidetal oy apxn g avilotoiXiong tou deikin g Kpiowng
TPNAG OtV TIPE TG aviiotolXng abpoilotikng ouvaptnong. Xe kanowa BBAia n etk Kpiown T
21— /2 OUNBOAILETAl OG 2, /2 KAl 1] APVITIKY KPIOHN TN 2, /2 0UPBoAilETal og — 2z, /2].

@£AoUpE Va PETACXNPATIOOUHE TO S1A0TNHA [24/2, 21—a/2) V1A TIOaVOTTA 1 —a 0TO avtiotoixo
draotnpa mou nepi€xel v apaperpo . 't autd Avvoupe 1g oxéoelg

z Tr—u

_rt=R _
ZO!/Z - O'/\/ﬁ Zl—Oé/2 O'/\/ﬁ
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®G P0G (4 Kal Bpiokoupe ta AKpad ToU S1a0Tpatog yia ) PEor Ty [

_ g

_ o g _
xizl_a/gﬁ — 1’—21_@/2%, l’—|—2’1_a/gﬁ . (2.12)

To diraotnpa autod unoAoyiotnke yla karnowa 6obsioa mbavotnta 1 — « mou eivat to poka-
Yoplopévo eninedo epmiotoouvng (confidence level, Aéyetal kat otdOun eprmotoovvng) Kat
Aéyetal Sraotnpa epruotoouvrg (6.€.) (confidence interval) tng i oe erinebo 1 — . H epun-
vela autou tou Sraotpatog dEAel mPoooyr]. e Pla POt MPooLyylon da Afyape ot orpaivet
‘pe ubavotnta (sepruotoouvn) 1 — o n péon tpn g Bpioketal péoa o autod to Sidotnua’, 1o
ortoio Sev eivat opB6 adou n i eivatl otaBepo péyebog K1 OX1 T.1. yia va PAAHE yid TV T TG
pe TuBavotnteg. To peyebog mou adAddet (avadoya pe to delypa) eivat to Sidotnpa kat o avtd
TIPETIEL va avapEPETal 1 mOavotnta 1 EQUnotoouvn. ZOoToTePn AoUov gpunveia sivat ot ‘av
Xprotpornolovoape rmoAAd tétota Saotjpata anod dagopetika deiypata, nocooto (1 — «)% art
avta 9a nepteixav m 4’ 1 ‘pe 1 — a mbavotnta (eprtotoouvn) 1o draotpa avtd da mepilEXet
NV PAYHATIKY) [t .

Zuvoruikad 1 dadikaoia yia tov poodloptopo 1ou H1a0Tpatog EPIoTtoouvng g [ eivat

Ermdoyn tou emniédou eprmotoouvng 1 — «
Y

YTI0AOY1010G TOU 21_4/2 ATIO TOV AVIIOTO1XO OTATIOTIKO
TVAKA Y1d TNV TUITIKI] KAVOVIKY] KATAVOLT)

Y

YrioAoyiopdg tou raotpatog [T — z1_q /2%, T+ 21-a/2 %] OTtI0U
e 10 0 eival yvwoto,

e 10 T umoAoyidetal amnd 1o deiypa 1@V N mapatnpPr|CERDV.

Mapadewypa 2.4 Oovue va ektuuroovue Siaotnua eumiotoovvng oe eninebo 95% ywa to ugoo
0p1o Evtaong nAsKIpkoU peuparog yia acpaeieg tov 40 aunép mov napayel n stapia A ano ta
6ebopéva tou ITivaka 2.1. Yrodéroupe OtL ano naliotepeg UETPNoels yvopilovpe Ot n Sracmopd
yia autd 1o dpio sivar o? = 1 (aumép)?.

To beiyua sivar pukpo (n = 25 < 30). Efetalovue m derypuatikn karavoun tou 0piou £vtaong
nAextpucov pevpatog ano ta dsdousva pag. I't avto oxedialovue to wtoypauua Kat 1o InKoypap-
ua v dedboucvov tou Ilivaxa 2. 1, ta onoia napovaoiwalovial oto Zynua 2.2. Amo 10 10T0yoauua
Kat 10 Inkoypaupa BAEToUUE 0Tl  KATavour Tou 0piou evtaong NASKIPIKOU pEUNATOS eaivetal va
glvar kavoukn (givat oupuetpikn kat 6ev £xel pakpleg oupeg). Edika yia 1o Inkoypaupa eaivetat
va mpovvial 1a pla xapaKinplotikd TOU OUVIOTOUV KavovlKy] Katavoun onwg ta dsoape otnu
Iapaypago 1.2:

e H 6iducoog 6¢ev teiverl mpog 10 (Q1 1 10 ()s3.
e O1 uUotakKeg £xouv TEPITOU 10 1610 UNKOG.

o Acv UTAPXOUV aKpaieg TIUEC 1] ATIOUAKOIOUEVES TIUEG.
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|0TOYPOLHO OPIOU PEVLOTOG VIO ACQUAEIEG ETAIPEING A ONKOYPULHO OPIOU PEVHOTOG Yo AOPUAEIES ETaNpIAg A
‘ ‘ ‘ ‘ 45 -
5 — 41 1
at - - 405
g
=) 40
s3 —
=
S 39.5
2 L  E—
39 ‘
1 1
385 l
R
% 39 40 4 42 43 A

£UPOC

Zxhpa 2.2: Iotdypappa kat 9nkoypappa tov 6edopévav Tou opiou €viaong NAEKTIPIKOU Peu-
patog yia aopdAeieg tng stapiag A tou Ilivaka 2.1.

‘Apa umopouvue va urtodEooupe 0Tt T0 Oplo £vtaong NAEKTPKoU pevpatog X arofoudel kavovikn

ratavoun) N(u, 1) kar tote n Seryuatucy puéon tun T 10U 0piou évtaong NASKIPIKOU PEUUATOS

axofoudel emiong kavovikn katavoun N(u, 1/25), omou n = 25 eivar 1o uéyedog tou betyparog.
I'a v extiunon v 6.€. ¢ 1 akofovdouue 1a tapaxkate fruaia:

1. To eninedbo eumoroovvng sivar 1 — a = 0.95 (o = 0.05).
2. Amo 10V 0TauoTIKG Tivaka £XoUuE 2975 = @ 1(0.975) = 1.96.

3. H &waonopa sivar yvwotn, 02 = 1 (aunép)?. H Seryuatucr) uéon tun éxst umoAoyiotel oto
IMapabdeyua 2.1 kar eivar T = 39.80 aunép. To 95% 6.e. yia m ugon uun u sivar

1
30.80 £1.962  —  [30.41,40.20]

‘Apa 10 95% b.. TOU HEOOU OpioU &vtaong NAEKIpkoU peupuatog yla aogpdieieg tov 40
aunép mg etapiag A ue Baon to Seiypa eivar [39.41, 40.20]. MropoUue va movue Ot n onuelaxn
extiunon T = 39.80 givar apketa akpibrng agou 1o avtiotoyo 95% b.e. givar apketa UIKEO.
Emniong mapartnpouvue ot 1o 95% 6.€. mepieyet 1o 40, dniabn ue 95% eumiotoovvn umopovus va
OUUTLELAVOULE OTL Katd UEOO OPO Ol acPdfeleg Tou apayel n etapia A dtaopaiifouv v vdeiln
TOU¢ Kat kaiyovtal mpdyuatt o€ evtaon niskipikov pevparog 40 aunep.

‘Ayvaotn Staonopd Tevikd 1 Siaoropd o g t.u. X eival dyveotn Kat tv eKUpovje ané
10 Selypa pe ) detypatky Staomopd s? (y. 6eg Vv (2.4) TOU XPNOHIOMOOUE Yia TOUG
UTTI0AOY1010Ug).

Meyddo n
Av 10 detypa givatl peyddo (n > 30) n ekupnpla s* eivat apketd akpiBng Kt anid Priopoupe
VA avTKATaoTOoUHE T S1aoropd o2 pie ) Setypatikn diacmopd s2 otnv napandve dadikaoia

2
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yla va rdpoupe 1o Stdotnpa eprmotoouvng yia I 4. ‘Apd yla peydldo n Kl ayveotn diaoropda
n Sadikaoia urtoAoyiopou tou d.€. tng 1 Sivetal wg €&ng.

8.c. ywa /i ayvwotn Staonopd xat 1 peydalo

Eroyn tou erunédou sprmotoouvng 1 — o
\

YTI0AOY1010G TOU 21_q/2 QIO TOV AVIIOTO1XO OTATIOTIKO
TVAKA Y1d TNV TUITIKI] KAVOVIKY] KATAVOLT)

U

YroAoyiopdg tou Sraotpatog [T — 21—, /2%, T+ 21-0)2 %] orou
e 10 5 uToAoyidetat amno 1o deiypa twv N IapatProE®V,

e 10 T uroloyidetal arno 1o delypa tewv 1 mapatnpr|oe®yv.

Mikpo n
Av 10 detypa etvatl pikpo 10te 11 IPooeyylon dev eival Kadn kat 1o diaotnpa prnopel va eivat
apKetd avakpiBég akopa Kt av yveopidoupe ot n .. X akodouBei Kavovikr Katavour).

0.4f

0.3f

09
0.2r

0.1f

Zxfpa 2.3: Zuvaptnorn nukvotntag mbavotntag ylia TV TUTKL KAVOVIKI] KAaTavopr Kdl thv
katavopn student pe 5, 24 kat 50 Babpoug edeubepiag, orwg Seixvel 10 eMeHynua TV ypap-
Hov.

IMa pikpo n kat vrobgtoviag g n t.h. X akodouBel Kavovikr Katavour), n t.J. ¢ rou
opiletat wg t = f/;\/’% axkoAoubei tnv katavops student 1) t-katavopn pe v = n — 1 Babpoug
eAeuBepiag

LT

~s/yn

KATAvoun autr) potdadel Pe TNy TUIKE KAVOVIKY] KATAVOUL) KAt TV IPooeyyilel kabang audavet

0 ap1Opog v Babuav edeubepiag onwg gaivetatl oto ZxHpa2.3. Ia peyado n 1 mPooEyylon
elval TIOAU KaAAr] Kl 01 TIREG TV ¢ KAl 2 €ival TIPAKTIKA 161€G.

~ 1.
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H 6adkaoia yla myv ektipnon tou $1a0tpatog ePIotoouvng eival 0Nneg rnaparndave aiida
1 Kpiown tyr etvat t,_11_q/2 avtl yua z;_,/2 Kai ) Bpiokoupe amo 1o otatiotiko mivaka mg
katavopng student. [H xpiown tpf g t opidetat and to 1 — /2 addd xat and woug Babpoug
edeubepiag v = n — 1. Zto Zxnuna 2.4 napouoialetal n katavopr) student yia v = 24 kat o1 kpioeg
mpég g ya 1 — a = 0.95.] To didotnpa sprmotoouvng oe emninedo 1 — o eivat

0.4
0.3
£ ()
0.2
0.1f B _
L4005~ 2064 24,0.975~2-064
0 . " ‘ A .
% -4 -2 0 2 4 6

X

IZxnpa 2.4: Tuvdptnon nukvotntag rmbavointag yla v katavopr student pe 24 Babpoug
edeuBepiag Kt 1 He§1d K1 aplotepr] kpiown upn mg yua 1 — a = 0.95.

_ S , _ S _ S
Tx tn—l,l—a/2% n [z — tn—l,l—a/2ﬁa T+ tn—l,l—a/2ﬁ]- (2.13)

Avadutikd n Stadikaoia urtodoyiopou tou .€. tng i Sivetal wg €&ng.

8.c. yla u: ayvootn dracnopd, pikpd n kar X ~ N(p, 0?)

Eroyn tou erurnédou sprmotoouvng 1 — «
Y

YT0AOy1010G TOU 5,1 1_n/2 QIO TOV AVIIOTO1XO OTATIOTIKO
mivaka yla v Kkatavopr] student

Y

YrtoAoy1o116g tou 81a0tatog T £ &, _11-q /2%, Orou
e 10 5 UTIoAoYyidetat amnod 1o deiypa 1wV N MapaATnPr|CERDV.

e 10 T uroloyidetal aro 1o delypa tev 1 mapatnpr|oe®yv.

IIapadewypa 2.5 ['a 10 mponyovusvo mapadeiyua 2.4 vnodcrovue nwg n dtaomopd svat dy-
vootn (mou eival katr 1 mo mdavn MePITIOon yla 10 mpayuatuko npo6inua). To bsiyua sivar
apketa peyajo (n = 25) ki iowg Y9a umopovoaus va UTOOECOUUE TG N T 0av T.U. aKoAoudel
KQUOVIK1) KATavoun Kat va XpnoyYLOToujOOUUE OTOUG UTtOf0YIOpHOUS TOU S1a0Tijiuatog EUTLOTO0UV-
NG NV KOIOWN TN 21 _o/2. 11A VA EKTUNOOUUE OUOS TO SLATTNUA EUTIOTOOUVNG YIiA TO UECO OPL0
gvtaong NAeKpkoU peuparog mg aopdisiag pue v kajivtepn dvvar) akpibeia xpnoUoTOOUUE
MU KEIoWN T t,—1,1-o/2 ATO NV Katavoun student.
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Zro IMapaberyua 2.1 gixape vnofoyiost ano 1o beiyua tov 25 aopaisiodv m dstypatkn pueon
T = 39.80 aunép kar m Serypauxn Sraomopa s> = 0.854 (aumép)?. And 1o otanonkd mivaxa ya
v katavoun] student, yia 1 — /2 = 0.975 karn — 1 = 24, Bpiokouue tay 9975 = 2.064 kar 10

6.e. yla m p lvat
v0.854
39.80 &+ 2.064T —  [39.42, 40.18].

H yprion g kpiowng tnic tay, 0.975 = 2.064 urayopevetar and m xoerion mg ektiunong s* avti me
moayuatukric diaomopdg o mou bev ) yvapilouue. Av amopaocilaue 0paiuéva va xenoyoTou)-
OOUUE OTOUG TApAamnav® UTOFoyIoUoUS I 2975 = 1.96 ¢ kavovwkng katavourg 9a Bpiokape
0 bwaotnua [39.44,40.16] mov elvar efdyiota pukKPOTEPo (Yo Zpg75 < tos o.975). To Sraotnua
Ou®w¢g auto bev gival akplbEg ylatl Kavaue v Um0dEon yia Kavoulky Katavoun g T mou Ogv
epapuoletar ot TEPITTOON TOoU N SlacTopd givat ayveotn kat to Selyua sivat pikpo.

Fevikd otav tov n dev eival peydio 1o didotnpa eprotoouvng g £ IoU MAipvVOURE UTT-
oB¢tovtag ot 1 T akodouBel katavopr] student eivat mo peydAo ano autd mou naipvoupe
urtoBETovVIag 01l 11 T aKoAoUuBel KAVoVIKY] KATavour] Kal 1 S1acrmopd rapapévet n) i61a.

M1 KavoViKi] KAtavopl Kat piRpa deiypata e kAmoleg reputtdoeig 1o delypa propet va
elval Jkpo Rat n Katavour] mg T.h. X IMOU Iapdtneoule va Pnv €ivat Kavovikr). [Otav 6
Eépouyie tirote ya v katavour) mg X autod 1o ektipoupe arno ta dedopéva tou deiypartog, 1. aro
N poPdr TOU 10Toypappatog twv dedopévav.] Ze pia térola rnepimoon (Ki ave§aptnta and 1o
av 1 dtacropd eival yveootr] 11 0x1) 6e priopoupe va unoBecoupe g 11 T akodoubel karmola
OUYKEKPIPEVI] KATAVOUT] KAl 0TI OUVEXELA Va EKTIPNOOUHE S1A0TNa EPRITIOTO0UVNG Y1d T PEOT
T .

‘Otav n katavopr] 6ev elvat kavovikn dev eival KAl CUPHEIPIKT]. X& TETOIEG TEPUTIOOELS
evblagepopaote yua ) diapeoo § = dx g . X avi g p = px. H onpelakr) ektipnon
Z g 0 elval armld n KeVIpKA TP TV mapatnprosov dStataypéveg os avgouoa oesipa (deg
[Mapaypago 1.2.1). To diaoctnpa eprmotoouvng yia t d Bpioketat pe ) pébodo Wilcoxon rou
Baoiletal otnv tan 1wV rmapatnprosev napd otg TPEG Toug. AuTH 1) EKTIUNOTN Sraotrpatog
epruotoouvng Aéyetal pun MAPAPETPLRY (eredn) Sev UMOBETOUPE KATOA KATAVOUT KAl TG
MAPAPETPOUG TG Y1d TNV EKTIUNTPA).

IIapatnpnosig
Fevika 9a 9éAape 1o Hrdotpa eprotoouvng va eivat 600 1o duvatd PMKPOTEPO yla va £XoUpeE
000 1o duvatov o akpiBr onuelaks) ektipnorn. To diaotnpa eprmotoouvng e€aptatal ano:

e TNV Katavour kai i Sacropd o2 g T.H. X [autd 8e pmopoupe va ta aAddfoupe, eivat
XOAPAKTNPIOTIKA TG T.1. ITOU PeAstdpe].

e 10 péyebog n tou detypatog [avgnon tou n éxel oav anotédeopa ) pei®on Tou eUPOUg Tou b.€.,
Mou €ival QUOoIKA eBUPNTO aAdd o1 AVIOTE EPIKTIO, APOU 1 ATIOKINOT MTOAA®V MTAPATIPIOEDV
uropel va eivat epyaocia eminovn kat roAuvggodn].

e 10 erinedo epruotoouvng 1 — o [auto 1o kabopioupe epeig, aAdd 6e 9a 9édape va pikpuvoupe
10 Sdompa pevoviag v EUIOoTooUvr) Pag 0 autd ylati tote ta anotedéopata pag e Sa
eixav v ermbuunty) otauotky onpavukomrtal. To eninedo epriotoouvng mou ouvrBwg
Xpnowaoroteitat otnv npdadn sivat 95%.
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Zrov ITivaka 2.2 cuvoyidetat n eKtipnorn tou H1a0tpatog EPIToToouUvng g 4 otig dladopeg
TIEPITINOETG.

bwaomopa | katavoun g X n Katavoun mg T diaompua eumiotoouvng
YVQOTH) KAVOVIKT) z = 5/75 ~ N(0,1) TE 202y
yveotr Hn Kavoviky) | peyddo | z = f;\/‘% ~ N(0,1) T2
yveotn A1 KAVOVIKN KO — —

Ayveotn peyddo | z = f/?/‘% ~N(0,1) T+ 2 aps
Ayveotn KAVOVIKN HKPO t= j/?/‘% ~t,_1 T+ tn_l,a/2%
Ayveotn P KAVOVIKY) HKpPO — —

[Mivakag 2.2: Extipnon tou 61a0tpatog eRIiotoouvng g (4 avaloya pe 1) yveorn g dao-
IMOPAg KAl KATAVOUrg tng tT.1. X Kat to péyebog n tou Seiypatog.

Evpog Sraoctipatog epniotoouvng I10AAEG OPEG PV va KAVOUE TO Meipapa Kat GUAAES-
oupe Tig perprioelg npoxrabopifoupe éva oUyKeKPPEVO €UPOG yia to b.e. 1] {NTdpe 10 £UPOg
Tou §.e. va Pnv SEmepvAgl KATIO0 AvVETATO OP1O Yid va €Xouv vonpua ta arotedéopata. [a
Va 1O TMETUXOUHE AUTO X®PIS va aAAA§OUHE T ONPAvVIIKOTTA T@V OTATIOTIKGOV ATTOTEAECUATRV,
Bpiokoupe 10 péyebog n tou detypatog rmou pag divel auto 1o eUpog Tou d.e. Auto urnodoyidetat
9étovtag 1o €Upog tou 6.e. 100 pe v Tur mou {ntdpe Kat Avvoviag Vv €§l00on ©g IPog
10 n. Ta mapddeypa, ag vrnobéooupe nwg to Selypa eivat pikpd kat n t.iu. X akodouBet
KAVOVIKI] KATavour pe ayveotn diaoropd, xpnowporiotoupe dndadn ) oxéon (2.13) yua va
urtoAdoyiocoupe 1o 6.€. ng péong tpng . To evpog tou 6.€. eival

s

w=2ly_11-a/2" % (2.14)
Kat Auvoviag ©g 1ipog 1 Bpiokoupe ot yia va givat 1o eUpog tou d.e. 100 pe w mpénet o detypa
va €xel peyebog

S\ 2
n = <2 tn—l,l—a/2 . —> . (215)
w

Znv rapanave oxeon Nty ¢, 1,1 q/2 6ev elval yvoot) agou 1o n eivat Ayveoto Kat Ntoupevo.
Oa mpérnel Aouodv va XPnolPono|ooune TV TT] fy—11-q/2 TIOU OUPQGVEL KaAUtepa pe 1O
arnotédeopa yia to 1 aro myv (2.15). Av to n naipvel peyddeg Tipég 1o mapandave poBAnpa dev
ugiotatat agou yia peydda n n kpiown upn t,-1,1-q/2 €ival mpaxktika idia pe v avriotoxn
Kplowan Tprn g TUITKNG KAVOVIKNG KATAVOUNG 21_o/2. Apa yla peyalo n n oxéon (2.15)
bivetal wg

S\2
n = (2 Zl—a/2 " —> . (216)
w

IMapadewypa 2.6 Zto mponyouusvo mapaderyua yla 1o 0plo vtaong NAKIpKoU peUUATog ToU
Kkaiyovtatr ot aopdfeieg 40 aunep vrofoyioape 10 95% 6.€. TOU UEOOU OplovU Evtaong Kavoviag
Xxpnon mg katavoun student kat Bprikaue ot eivar [39.42, 40.18] aunép. To evpog tou b.€. givar
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w = 40.18 — 39.42 = 0.76 aunép. Av 9é¢Aouue 10 eUpog tou b.€. va unv Eenepvaet 0.5 aumép 1ote
avti yta 25 aopajleieg mpenet va SOKIUACOUUE

2
(200 ) s

onAadn mpenet va avérjoovue 10 betyua os 53 aopajsieg (otpoyyuonooUue Tavia otov aueows
ueyaiuvtepo axepaio).

2.2.2 Aldotnpa spmotocuvng tg Staocnopdag o

'Onwg yla va Bpoupe didotnpa spruotoouvng yla I PEon Tr 4 oploape mpota tnv
Katavopr'] NG EKTPNTPLAG T €101 KAl yia va Bpoupe daotnpa spruoTom'Jvr]g yla ) dtaomopd
o2 opioupe r[po)m TNV KATavour] g apepOAnITngG eKTpATEIag s° g o2 (oxéon (2.2)). T'vepi-

Joupe 6t ) 2 & axolouBei v katavoun X2 pe v = n — 1 Baduoug eAeubepiag

o _ (n— 1)32 2
i

X

Y10 Zxnua 2.5 napouctddetat n pop@r) g Katavopng X'? yia xapaxktnpiotikous Badpoug eAsu-
9epiag. Ta Aiyoug Padpoug sdeuBepiag n katavopry X2 eivat apketd Ao kat yivetat mo

0.18

0.16}
0.14}
0.12}

fx(x)o'li
0.08}]
0.06
0.04
0.02

Txnua 2.5: Tuvdptnon rukvotnrag mlavorntag yia ty katavopn X2 pe 5, 24 xat 50 padpovg
eAeuBepiag.

OUNHETPIKY KaBOg auiavouv ot Badoi eAeubepiag. Tia moAv peyddo n n X2 mpooeyyidet tv
KOVOVIKI] KATavour).

I'a dobeioa mbavotnta 1 — o propoupe va Ppoupe and TovV OTATIOTIKO ITivaKd yld 1)
katavour] X2 tig §Uo kpiotueg TG Xi—La /o Kat Xfl_u_a /o Vi@ TG ortoieg 1o UEL

P(Xi—l,aﬂ <X’ < Xi—1,1—a/2) =l-a (2.17)

Enedn n X? 8ev eival ouppetpikn éxoupe U0 Kpiotpeg TIHEG: TNV aploTepr] KPiotan Tyn
xi_l a/2 TIOU etvat tétola oote

P(X2 < Xi—1,a/2) =a/2
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xat m 8e§1d xpiown wpn X2, /2 TIOU etvat tétola wote

P(x* < Xi—l,l—a/2) =1-a/2

[O1 8eikteg /2 kat 1 — /2 oV Kpiopev TRV eivatl K1 01 TG TG avtiotoixng aBpoloTiKyg OUVAPTHOoNG
katavourg.] Zto Sxnua 2.6 napouoiddetat n katavoun X2 yia n — 1 = 24 Babpovg sAeubepiag
KaBwg K1 o1 Kpiopeg tipég g yua 1 — a = 0.95.

0.06

0.05f
0.04r

f. (003}

0.02f _» _
24,0.025 7} 12.4

X2 =39.4

0.01} 24,0.975

0 10 20 30 40 50 60

Txnua 2.6: Tuvdptnon mukvotnrag moavotntag yia v katavourn X2 pe 24 Badpoug edeu-
Oepiag k1 n 6e€1a K1 aplotepr) Kpiown Ty g yua 1 — a = 0.95.

Y oxéon (2.17), Avvoviag 1ig §Uo avicotnieg

(n—1)s?

2 2
Xn—l,a/Z < 2 < Xn—l,l—oz/2

o
®G Ipog o2 Bpiokoupe 10 (1 — a)% drdompa epruotoouvy yia ) o?
(n—1)s* (n—1)s*

2 » T2 ,
Xn—11-a/2 Xn-1,a/2

(2.18)

émou 1) Setypatiky diacmopd s urnoAoyidetatl amoé To detypa TV N MAPATHPLOERV.
Avalutikd n S1adikaocia UMoAoy1lopoU tou 8.e. g o2 Sivetal wg e€ng.

8.c. yra 0% X ~ N(u,0?)

Ermoyn tou erunédou sprmotoouvng 1 — o
\

' 2 2 ]
YToAOy1opog v X;,_; , /o KALX;,_q 1_q/o QIO TOV
avTioTolX0 OTATIOTIKOG Mivaka yia v Katavourn X2

, OITOU

YroAoylopog tou draotpatog N

(n—1)s2 (n—1)s2
2 2

)
11-a/2 Xn—1,a/2

e 10 52 unoAoyidetat amno 1o Seiypa TV 1 MAPATNPHCE®V.
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To 95% 6.€. yla Vv TUITIKY) ArOKAL0T) 0 €XE1 0aV AKPA TIG TEIPAYROVIKES Pideg TV avIioTol Vv
dxpev ou 95% &.¢. yia 1 Sacmopd o2,

Iapadewypa 2.7 Anod ta deboucva ya 10 6plo £vtaong NAEKIPUKOU PEUUATOS ao@pdisiag g
etapiac A otov ITivaxa 2.1 9éAovus va sxuuroouvus m Siaomopd o2 tou opiou évtaong. H
onuelaxn extiunon Poédnre va eivar s> = 0.854 (aumép)?. INan —1 = 24 kar a = 0.05 and
oV otanoukd mivaxka yia m X? Boiokoups X3, o005 = 12.4 KAl X34.0975 = 39.4 (6gg emiong
Zxnua2.6). To95% 6.e. yia m o? sivar

24-0.854 24-0.854
39.4 7 124

= [0.52, 1.65).

To 95% b.¢. yra v twmikn anokAion o 10U 0piou NAEKTPIKOU peUUATog elvat
[V0.52, V1.65] = [0.72, 1.28].

210 mapandve mapddsiypa mapatneovpe ot 1 exktipnon s2 = 0.854 (aunép)2 givat mo
KOVIA 010 aplotepd AKPO ToU Slaotrpatog sprotoouvng. evikd 10 dirdotnpa eprotoouvng
yia ) Siaoropd o? Sev eival CUPPETPIKO G MPOG TI ONHEIAKY eKTIPNON s° K1 autd yiati 1)
ratavopr] X? 8ev eival oUPPETPIKY OMeG eival n KAvOVIKY KATAvVourn Kl 1 katavopn student.
'Oco aufavouv éumg ot Badpoi edeuBepiag (6nAadr) to péyeBog Seiypatog) n X'? katavopr)
rpooeyyidel tnv Kavovikr katavourn (eg Zxfpa2.5). T't autd yia moAu peydda dsiypata to
drdotnpa eprmotoouvng propet va uroAoytobel Ki ard dAAo TUTIO IOU MEPLEXEL KPIOTHES TIHEG
1S TUTTIKNG KAVOVIKI|G KATAVOUIS.

2.2.3 AlaoTnpa EPMIOTOCUVEG NG Stadopdg 800 PECKV TRV (1] — [io

®¢Aoupe va eKTINO0UNE ) S1apopd TV PECOV TIHOV (11 KAl o 6U0 ave§dptniov t.u. X kat
Xy éxovtag &uo Setypata peyéboug ny Kat ny amo tov mMAnOuopod g X; Kat tov mAnbuopo g
X5 avtiotoxa.

H onpelakn exktipnon g dtapopdg (i — e eivat amdd n dadopd tev Selypatk®v pEownv
POV T1 — To. [a 1o drdotnpa eprotoouvng tng 81adopdg fi1 — fio TIPETIEL va EAEYEOUNE TNV
KATavoun g EKTPNTPLAG T1 — Tg, OMOG KAVAE OV EKTIPNNOT H1a0TPatog Eprmotoouvng yla
) PEOT) TIaI) fL.

I'vaotég Staomopég Bsmpolpe 6Tl yvopidoupe TG diaomopég o7 kat o7 tov X kat Xo. Y-
oB¢toupe eriong ot ta deiypata eivatr apketda peyada f n katavopr wv X; kat Xy givat
Kavovikn. Tote 1 eKupunNIpla T, — To AKOAOUBET KAVOVIKT] KATAVOUN HE PEOT T

Pz = E(T1 — T2) = p1 — iz

Kat diaoropa

2 2

ol o

2 _ -\ _ T 2
Oz _z, = Var(T) — ) = i,

Av o1 X kat X, etvat opookedaotikég, SnAadn) o = 02 = 02, 1ote ) Hlacropd sivat 02(%1 + n%)



38 EKTIMHXH ITAPAMETPQN

H &iadikaoia eivatl idia 0nwg yla v €Upeon tou H1a0TPATOG EPITIOTOOUVNG Yid T HEOT)
TIUn (4 AV KAVOUPE TG ITAPAKAT® AVIIKATAOTACE

EKTIINTPLA T — T1—Tg

PEOT I EKUPNTOWAS [t —  fig — H2
2 o2 o2

' : 1 2
dlaoropd exkupnplag — — — 4 —=
nq Mo

Enopéveg to draotnpa eprmotoouvng g d1apopdg (i — fo eivat

2 2
g g
(.fl — i’g) + Zl_a/g n—l + n—2 (219)
1 2

8.. ywa 11 — [i2: YVOOTEG SraomopEg Kat elte 11,12 peyaia
I"| X1 ~ N(ul, O'%) rat X2 ~ N(,ug, O'%)

Ermdoyn tou emniédou sprmotoouvng 1 — «
Y

YTI0AOY1010G TOU 21_q/2 QIO TOV AVIIOTO1XO OTATIOTIKO
TVAKA Y1d TNV TUITIKI] KAVOVIKY] KATAVOLT)

J
0'2 0'2 ’
YroAdoytopog tou Stactuatog (T — T2) £ z1-a/21/ o+ 2, onou

e 10 0% Kai 03 eival yveotd xat

e 10 71 Kal Ts urtodoyidoviat amno ta deiypata towv 11 Kail ne apatnpr-
OEQV.

Zuyva oty mpdagn pe v eKTPnNon 10U 51a0Tpatog EPImotoouvng g d1apopdg (i — [
9¢doupe va Srarmotwooupe av KAatd PECO 0po 1 pua T.Y. eivat dagopetikn (peyadutepn 1)
HKPOTEP) amo v AAAn. X1 Ouvéxela, av O1armotooupe MG 1 dtadopd eival otatotika
ONPAVTIKY], T0 S1dotnpa eprmotoouvng Sivel emiong eKtipnorn 1ou peyeboug authg g d1apopdag.
To diaotnpa eprmotooUvng AOUTOV T0 EPUNVEUOUNE OG ECHG:

o Av mepiéxetl 10 pndév 10te e Propoupe va rmoUpe OTL Ol HME0EG TIHES TV T.H. X Kat
Xy 81apépouv e OTATIOTIKT) ONPAVIIKOTTA Yid T0 eminedo onpavikotntag o ou Xpnot-
porowjoape Kat pe Bdaon ta ouykekpipéva dedopéva.

e Av eival 9e1ik0 101 PIopouvpe va Moupe NG yia 1o erinedo sprmotoouvng 1 — a mou
Xpnowiornotoape n t.h. Xp €ivat katd péco 0po peyadutepn aro 1 Xo KATd €va oo
tou kaBopiletal amo ta opila 1ou S1a0TPATog MOV EKTIINCAPE. AVIIOTOIXA EPUNVEUOUNE
10 Hirdotna ePrToToouvng OTav £ival apvnTiko.

IMapadewypa 2.8 Evdiagpepduaote va S1amioT@O0OUUE av 10 0plo EVTaong NAEKIPUOU PEUUATOS
mou Katyovtar ao@pdfeieg 40 aunep g stapiag A eivar kKata UECO 0po Ol1aPOpPeTKO amo 10
0pto ya i61ov TUToU ao@pdieleg Kataokevaoucveg ano ua aijin etapia B. I't auto 9éjlovue va
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exturjoovue 10 95% 6.¢. yia m 61apopd TV UECOV TIUGMU (11 KAl [y TOU 00I0U EVTAonS NAEKTOUKOU
peUparog yla tg aopdeieg mg etapiag A kat g stapiag B avtiotorya. Aivetar ot n dtaomopa
givar kown kar yvoow) kai etvar o2 = 1 (aumép)?.

Zrov ITivaka 2.1 mapovowadoviar 25 UETPNOEIS TOU 0ploU €vtaong NAEKIPIKOU PEUUATOS Yi-
a ug aogpdfeieg 40 auncp mg etapiag A kat 20 uetpnoesig oe aopaieieg g etapiag B. Zto
Iapabdeyua 2.4 cibaue pe m Bondeia wroypauuarog kar Inkoypaupatog (Exnua2.2) nwg 1o o-
P10 vtaong NAeKIpuLoU peupuatog yla tg aogpdieieg me etapiag A 9a uropovoe va axoAovdei
Kavovikr) katavour. Amo 10 10toypauua katr 1o Inkoypaupa touv Zxnuarog2.7 UTOopOoUUE va
oupe 10 1610 Kai yia 10 0pl0 NAEKIPIKOU peUnatog ylia g aopdieieg g etaipiac B. 'Apa u-

10TOYPAWUO OPIOU PEVLATOC YIO ATPANEIE ETAIPEING B ONKOYPOUUATA 0PIOU PEVUATOC VIO OCPOAEIEG

42 |

ol

415 —_

N

41 |

ouxvoTNTa
w

38 39 40 41 42 43 A B
£UPOG

Zxnpa 2.7: Iotoypappa v dedopévav Tou opilou Eviaong NAEKTPIKOU peUPATOS Y1a ACPAAELEG
v 40 apnép g etapiag B tou ITivaka2.1 kat 9nkoypdppata tov dedopéveov tou opiou
EVIaong NAEKIPIKOU peupatog yla acpaldeleg v 40 apmnép tov 6o etaplv anod tov 1610
rmivaxkda.

TOPOUUE Va UTOIEOOUUE TS OL T.U. TOU Oplou vtaong niekipuwov psvupatog X; kar Xy kat
yla toug 6vo mAnduououg, dndadn tg aopaiscies 40 aunep kar 1wv 6U0 etapiov, axoiovdouv
Kavovikr) katavour. Zuykpivoviag ta 9nkoypdupata yia tg aopdeieg tov etaipiov A kat B (beg
Zxnua2.7) eaivetar ot N Kevipkn taon (6w diapueoog) Tou 0piou £vtaong NAEKIPIKOU PEUUATOS
yla ug ao@pdieieg mg etapiag B sivar vyniotepn ano avin yia tig aopajeieg meg stapiag A,
adfa iowg Oxt onuaviika agpouv ot dvo Inkeg (ta Swaoctniuata 1wv 50% KEVIPIKOV TUOV TOU KADE
betyuarog) emkaunroviat kata ueydio mooooto. Xt ovvexela Ja efetaoovus av avin n Stagpopd
glval otatotkd onNUAavtiKy Kavovtag xe1on tov OlaotiUatog EUTLOTOoUVNGS NG 1 — 2.

Ot derypatkeg peoeg tueg unofoyidovtatr oe 1 = 39.80 aunép kar ro = 40.57 aunép. H
dagopa toug givar T, — Ty = —0.77 aunép. Ano m oxéon (2.19), OmoU 21_q/2 = 20.975 = 1.96 ka1

0? = 02 = 0% = 1 Bpiokouvue 61t 10 95% 6.¢. eivar

11
—0.77+£1.96, /1 [ = + — ~1.36, —0.18].
0.77 96\/ (25 + 20) —  [~1.36, —0.18]

Zuumnepaivouue AOMOV Tw¢ oe eminebo eumiotoovvng 95% umopovue va movue Twg 10 UECO OPLo
gvtaong NAEKTPIKOU peUuparog dlaPepel onuavtika otig acPaeileg Twv dUO0 1AV, ZUYKEKOYUE-
va ot aopdjleieg v 40 aumép ¢ etalpiag A Kaiyovtat Katd UEOO OPO OE UIKPOTEPN £vTaon
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NAEKTIPUILOU peUuatog ano Ot oL acpdjeieg ¢ etaliag¢ B, kata mwooo ustalv 0.18 kat 1.36
AUTLE.

‘Ayvooteg Slaonopég  TuvnBng otav 8e YVePIi{oUupE TS i1, fe AYVOOUHE KAl TG 02, 03.

Meyddo n
‘Otav ta detypata eivat peydda (n; > 30 xkat ne > 30) prniopoUpe va AvVIIKATACT|OOUHE OTr)
oxéon (2.19) g U%, O’% He TG SEYNATIKEG PEOEG TIHEG s%, s% Kdl va KT 00UHE £T01 1o Siaotnpa

EUIOTOOUVNG Y1d Tn) dtapopd fi1 — fia-

8.e. ywa i1 — p12t Ayveoteg Sraomopég Kat ny,n, peyada

Eroyn tou erunédou sprmotoouvng 1 — o
\

YTI0AOY1010G TOU 21_q/2 QIO TOV AVIIOTO1XO OTATIOTIKO
TVAKA Y1d TNV TUITIKI] KAVOVIKY] KATAVOLT)

2 2
’ ’ —_ —_ Sl 82 ’
YroAoytopog tou Stactuatog (T — T2) £ 21-a/21/ T+ 2, onou
e 10 71 Kdl To urtodoyidoviat amno ta deiypata tewv 11 Kail ne apatnpr-

OEWV.

e 10 s? kat s3 umnoAoyidovrat emiong ané ta deiypata.

Mwkpo n

‘Otav 10 péyebog Tou evog 1] Kat TV dUo detypdtov eival Pikpo 1 ektipnon tou diaotpatog

EPUITIOTOOUVNG €1Vl TTIO TIEPITAOKT). TNV MEPITI®OT IOV 01 KAtavopEg tov X kat Xs de Sivoviat

va elval Kavovikeg (1] dev mpoKUITIel ano ) MeEPyPaAP1KY] PeAEn tov 6edopévmv), b propoupe

YEVIKA va 1ipoodilopiocoupe v Katavopr] g diadopdg T — To yld va €KTIPNOOUHE £T01 1O

dlaotnpa epImotoouvng Kat MPETEL va XP1 OO0 )00UE T P1-TIAPAPETPIKT) IIPOOLYY10T).
YroB£toupe Aorov nwg 01 KAatavopég tov X Kat Xy £ival KaVOVIKEG K1 EIMITAE0V OJLOOKESAOTIKEG

2 _ 2 _ 2 : , : : , , . . 9
(01 = 03 = 07). ¥ avtv v nepimwon opidoupe rpwta ) dewypatukn kown btacmopd s, ©S

oUVAPTNON TRV ST KAl S
2o (- 1)st + (n2 — 1)53. (2.20)
p ny + No — 2

Mropei va deixBei o611 n sf, gival apepoAnIn eKUPNTPA TG KOG dtacmopdg o2. Me 11

BorBewa tng sf, 1 eKTipnon g d1aomopdg g Sadopdg T, — Ty eivat s <n% + n%) Ia wmyv
EKTIUNTIPIA T1 — T UIMOPOUHE va OPICOUME TOV TIAPAKAT® METACYXNHIATIONO TTOU akoAoubei

katavoun student pe ny + ny — 2 Babpouvg edeubepiag
(T1 — 22) — (111 — po)
] 1 ~ tn1+n2—2
Sp\ / n—l + n—2
aro 1o oroio mpoxurttel g 10 (1 — )% 6.e. tng Srapopag fy — e eivat
1 1

(T1 — T2) £ tn 4no—21-a/2 5p . + e (2.21)

t=
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6.. yua 11 — o Ayveoteg Kat ioeg Sraomopég, 11,1, PLRpaA
kat X; ~ N(uy,0%) xat Xy ~ N(po, 03)

Ermoyn tou erunédou sprmotoouvng 1 — o
\

YT0AOY1010G TOU tyy 41,—2,1—a/2 QITO TOV AVTIOTO1XO OTATIOTIKO
niivaka ya v katavour) student

Y

YroAoy1op6g tou S1a0tpatog (T, —T2) iy, 4n,—21-a/2 Sp nil + n% OT0U

e 10 71 Kdl Ts urtodoyidoviat amno ta deiypata tewv 11 Kail ne apatnpr-
OEQV.

e 10 $? ka1 s5 umoAoyidovrat emiong ano ta deiypata.

Iapadewypa 2.9 [a 10 mponyouusvo mapddeiyua ag UmodEéooupe mwg N 61aomopd ToU 0piou
gvtaong nAskpikov pevpatog yia tg aopafieg 40 aunsp 1wv dvo stapiov A kat B givat ayvootn.
Amo ta 6vo wtoypaupata kat Inkoypaupata ota Xxynuara 2.2 kat 2.7 umwopouvus va 6eXTOUUE OTL
Ol .. 0ploU vtaons NAEKIPIKOU peupatog yla 1 aopaeieg kat twv 6Uo etapiov akoAovdouv
Kavovikn katavoun kat uafiota Exovv v ida taonopd (1o eUpog TV TUOV TV SUO0 dElyUAT®v
glvat tepinov 10 1610). Emetdn ouwg ta dciypata eivat oxetka pikpa 9a umodoovue ot n Stagpopa
T1 — T2 akofloudel katavoun student ki Oyt Kavovikn.

H betypatkn drtaomopa tou opiov Evtaong nAEKIpkoU peUNATOS yia Tig aoPaieieg g staipiag
A eivar 2 = 0.854 (aumép)? xar yria mu etaipeia B eivar s3 = 0.952 (aumép)? (oxetuxa xovtd).
Egapudlovtag t oxéon (2.20) Bpiokovus ot n deryuatikn kown Swaomopd svat (ng = 25 kat
ng = 20) 25 0.854 + (20 0.952

—1)-0. + —1)-0.95 ,
312, = ( ) ST 20<_ 5 ) = 0.947 aunep.

Ot Baduot efcvdepiag eivain, +ny —2 = 43 kai yia eninebo euniotoovvne 95% Poiorkouue amod tov
0Tatotko mivaka yia mv katavour student v Kpiown tun tys o.975 = 2.02 (mtoAv kovta otnu
avtiotoyn Kplown tun 2p.975 = 1.96 e kg kavovkng katavoung yati ot faduoi eflcudepiag
eivar moAfoi). To 95% 6iaotnua sumiotoovvng elvat (1 — Ty = —0.77)

1 1
—0.77£2.02-0.947 5 + 0 [—1.35, —0.19].

'Onwg Kkat mpw wou 1 61aomopa NIav yvwot!] OUUTELAIVOUUE TG Oc entinedo sumiotoouvnsg 95%
oL aopajleieg e tapiag A Kard Heco 0po Katyovtat o€ UIKPOTEPN EVTA0N NAEKTIPIKOU PEUUATOS
an’ ot ot aopdjeieg e etapiag B kata éva mooo mou kupaivetar petalv 0.19 kar 1.35 aumnép.

Iapatnpnoeig

O1 mapayovieg Tou ennpeddouv 10V UTIOAOYIOPO TOU S1a0THATOg EUITIOTO0UVNG TNG fi1 — M2
etvat o1 id1eg OmwG yia 1 p. ' autég mpootifetal Kat 0 IIapdyoviag tng 100tntag 1oV 61a0Top®v
twv X kat Xy, Ztov ITivaka 2.3 ouvowidetal n eKtipnon tou §1a0tpatog UINoToouUvng g
1 — o ot H1aPOopPEg MEPUTIOOETG.
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6l1aomopég Katavoun | ni, No Katavoun g T, — To dtaotnua eumiotoouvng
v Xl,XQ TV Xl,XQ
: , — (@1—@2)—(u1—p2) = of | o3
YV®OTES KAVOVIKI) Z= W ~ N(0, 1) (T1 — Za) + 21-0/2 \/n—i + 32
Vo Ty
3 : : — (&1-%9)—(p1—p2) - - o? | o2
VVWOTEG | I KAVOVIKI) | peyada |z = W ~N(0,1) (T1 — %2) £ 2102 el e
TRE
YVOOTEG  |II KAVOVIKY | PiKpdA — _
ayveotes dal s = @) —mp) . )
avioeg/ioeg neyaa)z = NERE N(0, 1) (T1 — T2) £ 2102 o
n 7L2
AYVROTES , | (F1—T)— (1 — - /1,1
iOSg RAVOVIKT) HiKRpa t:% ~ tnl—i-nz—? ($1_$2) + tn1+n2—2,1—a/25p n_1+n_2
AYvV®OTeSg , ,
ioeg P KAaVOVIKY)| piKpd
AYV®OTEG , B B
avioeg Hpa

[MTivakag 2.3: Extipnon tou dactrjpatog eprmotoouvng g S1apopdg (i — fe avdloya pe tn
YVOO1 TV 61a0TI0p0V KAl KATAVOP®V TV T.H. X7 Kat Xs KaBog Kat v peyebov ny Kat ng 1@V
avtotoiyev detypdtwv.

Yridpxet pavepr) aviotolyia tov MEpUII®Oe®V yid T0 d1aotnpa ePImotoouvng tng PEong TiPng
(ITivakag 2.2) kat ywa to diaotnpa eprnotoouvng g dtapopag duo péowv tipov (Ilivakag2.3,
o1 €81 pwteg oe1pég). Ta 1 dadopd PEorV TPV UTIAPXEL aKOUA 1) MEPIMTIOOT TV AVIOOV
Kl ayveootev d1a0mopwv os ouvéuaopo pe pikpd deiypata (tedeutaia oeipd tou Ilivaka 2.3)
yla v oroia 6ev propoupe va kKaBopiooupe v KATAVOPn NG EKTIPNTIPIAS T1 — To KAl AIT
auvtnv va Bpoupe 1o H1aotnpa EQNoOTooUvng. X' aUThV TV MEPITTOOT OUTE 1 1N TAPAPETIPIKY)
extipnon propet va dwoet Sidotnpa epriotoouvng (ya ) idpeco).

I'a o 6.e. g p elxape opioetl ) 0X€on TOU €UPOUG W TOU O.£. KAl TOU PeyeBouUg N Tou
betypatog. Emedr) yia 1o 6.e. g gy — po €Xoupe peyebn duo Setypdiov Ny KAl ne gival
duokolo va kaBopiooupe ta 11 KAl Ny yld KATOI0 €UPOG W TOU O1a0THPATOS €PITIOTOCUVNG.
Auto 10 ipoBAnua &e Sa pag anacyoAroet £6w.

Ia 1o 6idotnua gprotoouvng g diadpopdg PECKOV TINGOV Utobéoape ott ot T.j. X Kat Xo
etvat ave§dptnteg. Ae 9a aoxoAnboupe pe v nepintoon mou ot X kat X, eivatl e§aptnpéveg
(otav dnAadn exoupe levyapwicg maparnproslg) yati tetola npobAnpata dev rnapouaotddoviat
OUXVA Ot PNXAviKn.

Ta Staotpata eprotoouvng, mEPA aro To Ot 6ivouv €va eUpog TPV Yia TV ITAPAPETPO
Tou peAetape, pag divouv ) duvatdtnta va eAEyEoUe av Pia CUYKEKPTIEVT) T TG TIAPAPETPOU
etvatr mbavr) BAénoviag av avrkel oto diaotnpa epruotoouvng. 'Etot, oto teAeutaio mapadetypa,
eAéyxoviag av n tpr pndev avnkel oo H1aotnpa PIotoouvng Hag eMTPENEL OV ouoia va
eAéySoupe av ot U0 péoeg TG BladpEépouv onuavikd n oxtl. 'a tov otatotko €Aeyxo Urobe-
O£V UTTAPXEL OUYKERPIPEVT] PeBodoAoyia Tou anoteAel onpavilko KOPHATL TG OTATIOTIKAG HE
10 oroio 0puwg 6 Sa aoxoAnBoupie e6w. Ba mpéret va Toviobel 611 Ta dractrpata EPTmoToouvng
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IIOU Oploape Pag EMMTPEIOUV va €AEYEOUNE AV P1d MTAPAPETIPOG PUITOPEL va TAPEL KATIOW TIHT)
Kat ta arnotedéopata eivat 1ooduvapia e autd Tou oTatioTikou eAéyxou tng i6tag urobeong.



